

Отзыв

на диссертацию Исматовой Назрби Шириншоевны «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости 1991-2018 (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

С обретением национального суверенитета Республика Таджикистан получила возможность устанавливать дипломатические отношения с различными странами мира, и на их основе развивать научно-культурное, социально-экономическое сотрудничество.

С учетом сложившейся ситуации в мире в начале нового тысячелетия, Республика Таджикистан, осознав важность и приоритетность двустороннего формата отношений сотрудничества, провозгласила проведение политики «открытых дверей», направленной на углубление взаимодействия со многими государствами мира, в частности, с государствами Южного Кавказа, в том числе с – Азербайджанской Республикой и Республикой Армения.

Дипломатические отношения между Таджикистаном и Азербайджанской Республикой были установлены 29 мая 1992 года, и с Республикой Армения – 12 октября 1992 года, что стало основой для качественно новых межгосударственных связей. И сегодня Таджикистан вместе с государствами Южного Кавказа решают задачи создания новой прочной базы для более успешного взаимодействия в экономической, политической и культурно-гуманитарной областях. Большое значение имеют отношения Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в сфере образования и науки.

Одним из приоритетных направлений внешнеэкономической стратегии Республики Таджикистан является углубление и расширение экономического сотрудничества с государствами Южного Кавказа на качественно новой основе. Кроме того, Республика Таджикистан, Азербайджанская Республика и Республика Армения являются партнерами на международном уровне в

рамках таких организаций как ООН, ОБСЕ, СНГ, ОИС, ОЭС и ОДКБ.

В настоящее время сотрудничество Республики Таджикистан и государств Южного Кавказа в рамках региональных и международных организаций находится на высоком уровне развития и имеет тенденцию к расширению.

Актуальность темы диссертационного исследования Исматовой Назрби Шириншоевны не вызывает сомнения. Рассматривая становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости, диссертант отмечает, что эти республики за постсоветский период достигли определенного этапа развития, накопили нужный опыт для установления и развития межгосударственных отношений, определились в приоритетных направлениях и перспективах двусторонних и многосторонних связей, что представляет большую научную значимость.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертационная работа имеет комплексный характер, в ней впервые представлена динамика двусторонних и многосторонних отношений Республики Таджикистан и государств Южного Кавказа – Азербайджанской Республикой и Республикой Армения – в культурных и гуманитарных областях, определяются приоритетные направления развития сотрудничества этих государств в краткосрочной и долгосрочной перспективе.

Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы. Все главы и параграфы находятся в логической связи, последовательны и дополняют друг друга.

Четко определив цель, задачи и хронологические рамки исследования, автор на основе богатого архивного и опубликованного документального материала в логической последовательности освещает весь комплекс основных вопросов темы.

В содержании диссертации Исматова Н.Ш. использует исторический подход. Приведя и анализируя исторические факты, аргументировано

доказывает, что связи таджикского народа с народами Южного Кавказа – азербайджанцами и армянами имеют глубокие исторические корни, более того, они долгое время находились в составе единого государства – Советского союза.

Автор верно отметила, что, хотя у этих республик за годы совместного нахождения в составе огромного государства был накоплен богатый опыт межгосударственных, межведомственных и хозяйственных связей, однако в силу различных причин им все же не удавалось сотрудничать во всех сферах.

И только с обретением независимости, с выдвижением политики «открытых дверей» в качестве основополагающего фактора во взаимоотношениях с государствами ближнего и дальнего зарубежья, Таджикистан вновь продемонстрировал прагматичный подход к развитию и расширению плодотворного сотрудничества. И в этом, по мнению диссертанта, большая заслуга принадлежит лидерам рассматриваемых стран, которым удалось развивать всестороннее взаимодействие и укреплять взаимосвязи во всех сферах межгосударственного сотрудничества, что позволяет нам говорить о больших ресурсах и возможностях по развитию дальнейших контактов на политическом, экономическом и гуманитарном направлениях.

Выводы автора отличаются обоснованностью и взвешенностью. Обоснованность научных результатов опирается на достоверность данных и апробированные общенаучные методы исследования.

Все вышеизложенное дает нам основание считать, что диссертационная работа «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)» представляет собой законченное, самостоятельно выполненное научное исследование, и отвечает всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.7 – история международных отношений и внешней

политики, а ее автор – Исматова Назрби Шириншоевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:
кандидат исторических наук, доцент
кафедры международных отношений
Таджикского национального университета

Х.Д. Самиев

Подпись Х. Д. Самиева заверяю:
Начальник управления кадров
и спецчасти Таджикского
национального университета



Э.Ш. Тавкиев

07.08.23